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Q1 CR1 How old are you?   
  . Missing 14 . 
  1 11 years old or younger 300 3.1% 
  2 12 years old 1,365 14.7% 
  3 13 years old 1,732 20.3% 
  4 14 years old 1,788 20.7% 
  5 15 years old 1,605 16.2% 
  6 16 years old 1,553 12.4% 
  7 17 years old or older 1,635 12.7% 

Q2 CR2 What is your sex?   
  . Missing 9 . 
  1 Male 4,419 48.9% 
  2 Female 5,564 51.1% 

Q3 IDR3 In what grade/form are you?   
  . Missing 12 . 
  1 7 2,115 22.6% 
  2 8 1,841 23.0% 
  3 9 1,888 21.8% 
  4 10 1,277 11.2% 
  5 11 1,415 10.9% 
  6 12 1,444 10.5% 

Q4 IDR4 During an average week, how much money do you have that you can spend on yourself, however you 
want? 

  

  . Missing 22 . 
  1 I usually don't have any spending money 515 4.7% 
  2 Less than Rp. 11,000 2,079 20.4% 
  3 Rp. 11,000 - Rp. 20,000 2,065 21.3% 
  4 Rp. 21,000 - Rp. 30,000 1,130 11.4% 
  5 Rp. 31,000 - Rp. 40,000 741 7.3% 
  6 Rp. 41,000 - Rp. 50,000 1,081 11.1% 
  7 More than Rp. 50,000 2,359 23.7% 

Q5 CR5 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs?   
  . Missing 184 . 
  1 Yes 3,605 38.9% 
  2 No 6,203 61.1% 

Q6 CR6 How old were you when you first tried a cigarette?   
  . Missing 226 . 
  1 I have never tried smoking a cigarette 6,372 63.2% 
  2 7 years old or younger 317 3.2% 
  3 8 or 9 years old 442 4.8% 
  4 10 or 11 years old 810 9.5% 
  5 12 or 13 years old 1,020 11.5% 
  6 14 or 15 years old 629 6.2% 
  7 16 years old or older 176 1.6% 

Q7 CR7 During the past 30 days, on how many days did you smoke cigarettes?   
  . Missing 594 . 
  1 0 days 7,684 80.4% 
  2 1 or 2 days 743 8.6% 
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  3 3 to 5 days 289 3.5% 
  4 6 to 9 days 180 2.1% 
  5 10 to 19 days 169 1.9% 
  6 20 to 29 days 72 0.8% 
  7 All 30 days 261 2.7% 

Q8 CR8 Please think about the days you smoked cigarettes (including smoking white cigarettes, hand-
rolled cigarettes or clove cigarettes) during the past 30 days. How many cigarettes did you 
usually smoke per day? 

  

  . Missing 569 . 
  1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 7,661 79.9% 
  2 Less than 1 cigarette per day 477 5.6% 
  3 1 cigarette per day 576 6.7% 
  4 2 to 5 cigarettes per day 513 5.7% 
  5 6 to 10 cigarettes per day 126 1.3% 
  6 11 to 20 cigarettes per day 44 0.4% 
  7 More than 20 cigarettes per day 26 0.3% 

Q9 CR9 Have you ever tried or experimented with any form of smoked tobacco products other than 
cigarettes (such as klobot, klembak menyan, hand-rolled tobacco/tingwe, shisha)? 

  

  . Missing 188 . 
  1 Yes 838 9.0% 
  2 No 8,966 91.0% 

Q10 CR10 During the past 30 days, did you use any form of smoked tobacco products other than cigarettes 
(such as klobot, klembak menyan, hand-rolled tobacco/tingwe, shisha)? 

  

  . Missing 164 . 
  1 Yes 283 3.1% 
  2 No 9,545 96.9% 

Q11 CR11 Do you ever smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning?   
  . Missing 15 . 
  1 I don't smoke tobacco 6,112 60.1% 
  2 No, I don't smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 3,291 33.9% 
  3 Yes, I sometimes smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 495 5.2% 
  4 Yes, I always smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 79 0.8% 

Q12 CR12 How soon after you smoke tobacco do you start to feel a strong desire to smoke again that is 
hard to ignore? 

  

  . Missing 31 . 
  1 I don't smoke tobacco 6,993 68.1% 
  2 I never feel a strong desire to smoke again after smoking tobacco 1,879 20.2% 
  3 Within 60 minutes 336 3.6% 
  4 1 to 2 hours 237 2.5% 
  5 More than 2 hours to 4 hours 154 1.5% 
  6 More than 4 hours but less than one full day 93 1.0% 
  7 1 to 3 days 134 1.5% 
  8 4 days or more 135 1.6% 

Q13 SR1 Have you ever tried or experimented with shisha smoking, even one or two puffs?   
  . Missing 12 . 
  1 Yes 983 10.6% 
  2 No 8,997 89.4% 
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Q14 IDR14 In your opinion, how often do teenagers consume shisha mixed with narcotics or the like?   
  . Missing 17 . 
  1 Very often 453 4.6% 
  2 Often 740 7.3% 
  3 Rarely 722 7.5% 
  4 Never 1,324 13.8% 
  5 I do not know 6,736 66.9% 

Q15 IDR15 The last time you smoked shisha during the past 30 days, where did you smoke it? (select only 
one response) 

  

  . Missing 51 . 
  1 I did not smoke shisha during the past 30 days 9,216 92.0% 
  2 At home 245 2.7% 
  3 At a coffee shop or at kiosk 157 1.9% 
  4 At a restaurant 62 0.6% 
  5 At shisha's special seller 110 1.2% 
  6 Road side 151 1.6% 

Q16 CR13 Have you ever tried or experimented with any form of smokeless tobacco products (such as 
chewing tobacco, betel leaf with cane, and betel nut with tobacco)? 

  

  . Missing 130 . 
  1 Yes 372 3.4% 
  2 No 9,490 96.6% 

Q17 CR14 During the past 30 days, did you use any form of smokeless tobacco products (such as chewing 
tobacco, betel leaf with cane, and betel nut with tobacco)? 

  

  . Missing 135 . 
  1 Yes 146 1.3% 
  2 No 9,711 98.7% 

Q18 ELR1 Before today, had you ever heard of electronic cigarettes or e-cigarettes?   
  . Missing 45 . 
  1 Yes 7,000 71.3% 
  2 No 2,947 28.7% 

Q19 IDR19 How old were you when you first tried e-cigarettes?   
  . Missing 3 . 
  1 I have never tried an e-cigarette 7,886 77.1% 
  2 7 years old or younger 82 0.9% 
  3 8 or 9 years old 103 1.2% 
  4 10 or 11 years old 281 3.5% 
  5 12 or 13 years old 707 8.5% 
  6 14 or 15 years old 584 5.8% 
  7 16 years old or older 346 2.9% 

Q20 IDR20 Last time you consumed an electric cigarette for the past 30 days, where did you get it?   
  . Missing 26 . 
  1 I have not consumed e-cigarettes for the past 30 days 8,620 85.6% 
  2 I buy at the store in the mall or at the mall 83 0.9% 
  3 I buy at the shop 184 2.0% 
  4 I buy beside street 55 0.6% 
  5 I buy at online shop 159 1.8% 
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  6 I buy from someone 786 8.2% 
  7 I get another way 79 0.9% 

Q21 IDR21 What do you think is the price of an electric cigarette package that is ready to be used?   
  . Missing 32 . 
  1 Less than Rp. 50,000 329 3.5% 
  2 Rp. 50,000 to Rp. 100,000 463 5.1% 
  3 Rp. 110,000 to Rp. 150,000 333 3.6% 
  4 Rp. 160,000 to Rp. 200,000 235 2.5% 
  5 Rp. 210,000 to Rp. 250,000 300 3.1% 
  6 More than Rp. 250,000 855 8.3% 
  7 I do not know 7,445 73.9% 

Q22 IDR22 Where can you find out about e-cigarettes?   
  . Missing 1,651 . 
  1 I never smoke e-cigarette 2,856 34.2% 
  2 Advertisement at street and shop 154 1.9% 
  3 Advertisement in television 451 5.0% 
  4 Internet 1,289 15.1% 
  5 From a friend 3,423 41.8% 
  6 From shopkeeper 49 0.6% 
  7 From promotion event 119 1.4% 

Q23 IDR23 Does the e-cigarette or vaping device you currently use contain nicotine? (If you use more 
than one electronic cigarette set, answer for the last electric cigarette used). 

  

  . Missing 27 . 
  1 I never smoke e-cigarette 6,087 60.3% 
  2 Yes 600 6.4% 
  3 No 593 6.3% 
  4 I do not know 2,685 27.0% 

Q24 IDR24 If one of your close friends offered you an electronic cigarette, do you want to use it?   
  . Missing 37 . 
  1 Absolutely not 7,228 71.5% 
  2 Probably not 1,132 12.1% 
  3 Probably yes 1,255 12.8% 
  4 Absolutely yes 340 3.5% 

Q25 IDR25 In your opinion, how often do teens consume e-cigarettes or vaping mixed with narcotics or 
similar substances? 

  

  . Missing 15 . 
  1 Very often 712 6.8% 
  2 Often 1,050 10.4% 
  3 Rare 789 8.1% 
  4 Never 677 7.0% 
  5 I do not know 6,749 67.7% 

Q26 CR15 Do you want to stop smoking now?   
  . Missing 10 . 
  1 I have never smoked 6,555 63.3% 
  2 I don't smoke now 1,276 13.6% 
  3 Yes 1,823 19.5% 
  4 No 328 3.6% 
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Q27 CR16 During the past 12 months, did you ever try to stop smoking?   
  . Missing 25 . 
  1 I have never smoked 6,586 63.9% 
  2 I did not smoke during the past 12 months 1,181 12.5% 
  3 Yes 1,829 19.6% 
  4 No 371 4.0% 

Q28 CR17 Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to?   
  . Missing 9 . 
  1 I have never smoked 6,640 64.3% 
  2 I don't smoke now 1,074 11.4% 
  3 Yes 2,004 21.4% 
  4 No 265 2.8% 

Q29 CR18 Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (select only one response)   
  . Missing 6 . 
  1 I have never smoked 6,794 65.9% 
  2 Yes, from a program or professional 271 3.0% 
  3 Yes, from a friend 921 9.8% 
  4 Yes, from a family member 815 8.8% 
  5 Yes, from both programs or professionals and from friends or family members 515 5.5% 
  6 No 670 7.1% 

Q30 OR12 How long ago did you stop smoking?   
  . Missing 20 . 
  1 I have never smoked 6,819 66.0% 
  2 I have not stopped smoking 798 8.3% 
  3 1-3 months 705 7.7% 
  4 4-11 months 333 3.7% 
  5 One year 333 3.6% 
  6 2 years 304 3.4% 
  7 3 years or longer 680 7.2% 

Q31 OR13 What was the main reason you decided to stop smoking? (select one response only)   
  . Missing 17 . 
  1 I have never smoked 6,605 64.1% 
  2 I have not stopped smoking 294 3.0% 
  3 To improve my health 1,696 18.0% 
  4 To save money 330 3.7% 
  5 Because my family does not like it 549 5.9% 
  6 Because my friends do not like it 49 0.5% 
  7 Other 452 4.8% 

Q32 IDR32 Where do you get help to stop smoking?   
  . Missing 17 . 
  1 I never smoking 7,025 68.5% 
  2 I have not stopped smoking 342 3.5% 
  3 In primary health services/puskesmas 597 6.5% 
  4 At the hospital 230 2.4% 
  5 At the private clinic/private doctor's practice 81 0.9% 
  6 At school 1,180 12.7% 
  7 Follow smoking cessation program "the Quit-line" 204 2.3% 
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  8 Assisted by other professionals, but not health workers 316 3.3% 

Q33 CR19 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked inside your home, in your presence?   
  . Missing 5 . 
  1 0 days 4,410 44.0% 
  2 1 to 2 days 2,035 20.2% 
  3 3 to 4 days 894 9.1% 
  4 5 to 6 days 381 4.0% 
  5 7 days 2,267 22.6% 

Q34 CR20 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, inside any 
enclosed public place, other than your home (such as schools, malls, restaurants, shopping 
centers, theaters, cafes, health service facilities, public transportation, indoor sports 
venues)? 

  

  . Missing 9 . 
  1 0 days 3,328 33.8% 
  2 1 to 2 days 2,636 25.8% 
  3 3 to 4 days 1,289 13.0% 
  4 5 to 6 days 604 6.3% 
  5 7 days 2,126 21.2% 

Q35 CR21 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, at any outdoor 
public place (such as playgrounds, curbside, building entrances, parks, beaches, sports 
fields)? 

  

  . Missing 11 . 
  1 0 days 3,256 32.6% 
  2 1 to 2 days 2,706 26.8% 
  3 3 to 4 days 1,243 12.7% 
  4 5 to 6 days 615 6.4% 
  5 7 days 2,161 21.5% 

Q36 CR22 During the past 30 days, did you see anyone smoke inside the school building or outside on 
school property? 

  

  . Missing 41 . 
  1 Yes 5,577 55.2% 
  2 No 4,374 44.8% 

Q37 OR59 During school hours, how often do you see teachers smoking in the school building (such as in 
the classroom, in the teacher's room, toilets, or other rooms in the building)? 

  

  . Missing 5 . 
  1 About every day 1,137 11.4% 
  2 Sometimes 3,546 33.7% 
  3 Never 3,483 35.6% 
  4 Don't know 1,821 19.3% 

Q38 IDR38 Do you think the smoke from other people's cigarettes smoking is harmful to you?   
  . Missing 21 . 
  1 Definitely not 328 3.6% 
  2 Probably not 208 2.3% 
  3 Probably yes 1,907 20.5% 
  4 Definitely yes 7,528 73.6% 

Q39 CR24 Are you in favor of banning smoking inside enclosed public places (such as in health 
facilities, public transportation, teaching and learning places, shops, restaurants, shopping 
centers, theaters, cafes, indoor sports clubs)? 
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  . Missing 46 . 
  1 Yes 8,860 88.8% 
  2 No 1,086 11.2% 

Q40 CR25 Are you in favor of banning smoking at outdoor public places (such as playgrounds, roadside, 
building entrances, parks, on the beach, on sports fields)? 

  

  . Missing 20 . 
  1 Yes 8,017 80.1% 
  2 No 1,955 19.9% 

Q41 IDR41 The last time you smoked cigarettes during the past 30 days, how did you get them? (select 
only one response) 

  

  . Missing 25 . 
  1 I did not smoke any cigarettes during the past 30 days 8,053 79.5% 
  2 I bought them in a store or shop 1,085 12.0% 
  3 I bought them from a street vendor 66 0.8% 
  4 I bought them at a kiosk 222 2.2% 
  5 I got them from someone else 488 5.0% 
  6 I got them some other way 53 0.6% 

Q42 CR27 During the past 30 days, did anyone refuse to sell you cigarettes because of your age?   
  . Missing 44 . 
  1 I did not try to buy cigarettes during the past 30 days 7,832 77.5% 
  2 Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age 834 9.1% 
  3 No, my age did not keep me from buying cigarettes 1,282 13.4% 

Q43 IDR43 The last time you bought cigarettes during the past 30 days, how did you buy them?   
  . Missing 22 . 
  1 I did not buy cigarettes during the past 30 days 7,938 78.7% 
  2 I bought them in a pack 791 7.7% 
  3 I bought individual sticks 1,166 12.7% 
  4 I bought them in a carton 41 0.5% 
  5 I bought tobacco and rolled my own 34 0.4% 

Q44 OR22 Can you purchase cigarettes near your school?   
  . Missing 29 . 
  1 Yes 1,304 13.3% 
  2 No 4,795 48.0% 
  3 I don't know 3,864 38.8% 

Q45 IDR45 During the past 30 days, what brand of cigarettes did you usually smoke? (select only one 
response) 

  

  . Missing 62 . 
  1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 7,986 79.1% 
  2 No usual brand 191 2.0% 
  3 A Mild 178 1.9% 
  4 LA lights 121 1.4% 
  5 Mild Clas 149 1.5% 
  6 Djarum Super MLD 91 1.3% 
  7 GG Mild 63 0.6% 
  8 Other 1,151 12.2% 

Q46 IDR46 How much do you pay when you buy 1 cigarette?   
  . Missing 10 . 
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  1 I have never bought cigarettes 7,207 71.0% 
  2 Less than Rp. 1,000 570 5.4% 
  3 Rp. 1,000 - Rp. 1,500 1,492 16.3% 
  4 Rp. 1,600 - Rp. 2,000 458 4.7% 
  5 Rp. 2,100 - Rp. 2,500 151 1.5% 
  6 More than Rp. 2,500 104 1.0% 

Q47 IDR47 On average, how much do you think a pack of 20 cigarettes costs?   
  . Missing 19 . 
  1 Less than Rp. 15,000 545 5.4% 
  2 Rp. 15,000 to Rp. 20,000 2,028 20.8% 
  3 Rp. 21,000 to Rp. 25,000 1,863 18.3% 
  4 Rp. 26,000 to Rp. 30,000 369 3.8% 
  5 Rp. 31,000 to Rp. 35,000 83 0.9% 
  6 Rp. 36,000 to Rp. 40,000 38 0.4% 
  7 Rp. 41,000 to Rp. 50,000 39 0.4% 
  8 I don't know 5,008 50.0% 

Q48 OR24 Do you think the price of cigarettes should be increased?   
  . Missing 61 . 
  1 Yes 6,329 63.0% 
  2 No 3,602 37.0% 

Q49 IDR49 Do you think the sale of cigarette sticks should be banned?   
  . Missing 22 . 
  1 Yes 7,358 73.1% 
  2 No 2,612 26.9% 

Q50 IDR50 During the past 30 days, did you see or hear any anti-cigarette media messages on television, 
radio, internet, billboards, posters, newspapers, magazines, or movies? 

  

  . Missing 26 . 
  1 Yes 7,781 77.8% 
  2 No 2,185 22.2% 

Q51 IDR51 During the past 30 days, did you see or hear any anti-cigarette messages at sports events, 
fairs, concerts, or community events, or social gatherings? 

  

  . Missing 41 . 
  1 I did not go to sports events, fairs, concerts, or community events, or social gatherings 

in the past 30 days? 
4,469 44.3% 

  2 Yes 2,881 29.5% 
  3 No 2,601 26.1% 

Q52 CR32 During the past 30 days, did you see any health warnings on cigarette packages?   
  . Missing 27 . 
  1 Yes, but I didn't think much of them 3,658 35.5% 
  2 Yes, and they led me to think about quitting smoking or not starting smoking 3,219 33.6% 
  3 No 3,088 30.9% 

Q53 IDR53 What do you think about when you see a health warning on a pack of cigarettes?   
  . Missing 27 . 
  1 I have never seen a health warning on cigarette packs 1,626 16.4% 
  2 I did not pay attention to that 2,156 21.4% 
  3 I feel scared 3,181 30.9% 
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  4 Make me think about quitting smoking or not starting smoking 3,002 31.3% 

Q54 CR33 During the past 12 months, were you taught in any of your classes about the dangers of tobacco 
use? 

  

  . Missing 77 . 
  1 Yes 6,025 60.1% 
  2 No 2,377 23.8% 
  3 I don't know 1,513 16.1% 

Q55 CR34 During the past 30 days, did you see any people using tobacco on TV, in videos, or in movies?   
  . Missing 17 . 
  1 I did not watch TV, videos, or movies in the past 30 days 1,206 12.0% 
  2 Yes 5,057 50.1% 
  3 No 3,712 38.0% 

Q56 IDR56 Over the past 30 days, have you seen cigarette advertisements/promotions/brand names/cigarette 
logos on television? 

  

  . Missing 16 . 
  1 I did not watch TV in the past 30 days 1,152 11.7% 
  2 Yes 6,456 64.5% 
  3 No 2,368 23.7% 

Q57 IDR57 During the past 30 days, did you see any advertisements for cigarette products in newspapers 
or magazines? 

  

  . Missing 44 . 
  1 I did not read any newspapers or magazines in the past 30 days 4,531 45.2% 
  2 Yes 2,460 24.4% 
  3 No 2,957 30.3% 

Q58 IDR58 During the past 30 days, did you see any cigarette advertisements in outdoor media? (such as 
billboards, banners, posters, digital billboards) 

  

  . Missing 80 . 
  1 Yes 5,993 60.8% 
  2 No 3,919 39.2% 

Q59 IDR59 During the past 30 days, did you see any cigarette advertisements when you opened in the 
Internet or social media? 

  

  . Missing 27 . 
  1 I did not open the Internet or social media in the past 30 days 1,453 14.5% 
  2 Yes 3,781 37.2% 
  3 No 4,731 48.3% 

Q60 IDR60 During the past 30 days, did you see any advertisements or promotions for cigarette products 
in sales centers (such as shops, stalls, kiosks and minimarket)? 

  

  . Missing 63 . 
  1 I haven't visited the sales centers in the past 30 days 1,463 14.8% 
  2 Yes 5,502 55.5% 
  3 No 2,964 29.8% 

Q61 IDR61 During the past 30 days, did you see any advertisements for cigarette products when you 
attended sports events? 

  

  . Missing 19 . 
  1 I did not attend any sports events in the past 30 days 4,313 42.4% 
  2 Yes 1,614 16.5% 
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  3 No 4,046 41.2% 

Q62 IDR62 During the past 30 days, did you see any advertisements for cigarette products at music 
concerts? 

  

  . Missing 16 . 
  1 I did not attend any music concerts in the past 30 days 5,186 51.3% 
  2 Yes 1,541 15.7% 
  3 No 3,249 33.0% 

Q63 IDR63 During the past 30 days, did you see any advertisements for cigarette products at community 
events/social gatherings? 

  

  . Missing 19 . 
  1 I did not attend any community events/social gatherings in the past 30 days 5,010 49.6% 
  2 Yes 1,372 14.0% 
  3 No 3,591 36.5% 

Q64 IDR64 Do you think cigarette advertising should be banned?   
  . Missing 43 . 
  1 Yes 6,549 66.1% 
  2 No 3,400 33.9% 

Q65 IDR65 Would you ever use or wear something that has a cigarette company or cigarette product name or 
picture on it such as a match, t-shirt, hat, or sunglasses? 

  

  . Missing 17 . 
  1 Yes 958 9.4% 
  2 Maybe 1,680 17.1% 
  3 No 7,337 73.5% 

Q66 IDR66 Do you have something (for example, t-shirt, pen, backpack, hat or sun glasses) with a 
cigarette product brand logo on it? 

  

  . Missing 115 . 
  1 Yes 1,070 11.0% 
  2 No 8,807 89.0% 

Q67 CR38 Has a person working for a tobacco company ever offered you a free tobacco product?   
  . Missing 21 . 
  1 Yes 634 6.6% 
  2 No 9,337 93.4% 

Q68 IDR68 Have you ever got free cigarettes/discounted cigarette coupons/vouchers from cigarette 
companies? 

  

  . Missing 30 . 
  1 Yes 606 6.3% 
  2 No 9,356 93.7% 

Q69 IDR69 Do your parents smoke tobacco?   
  . Missing 62 . 
  1 None 5,214 52.5% 
  2 Father only 3,827 38.2% 
  3 Mother only 124 1.3% 
  4 Both 290 3.0% 
  5 Don't know 475 5.0% 

Q70 IDR70 If one of your best friends offered you a cigarette product, would you use it?   
  . Missing 11 . 
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  1 Definitely not 7,971 78.7% 
  2 Probably not 946 10.3% 
  3 Probably yes 799 8.3% 
  4 Definitely yes 265 2.8% 

Q71 IDR71 At any time during the next 12 months do you think you will consume cigarette in any form?   
  . Missing 9 . 
  1 Definitely not 8,165 80.7% 
  2 Probably not 1,161 12.2% 
  3 Probably yes 540 5.9% 
  4 Definitely yes 117 1.1% 

Q72 CR41 Once someone has started smoking tobacco, do you think it would be difficult for them to quit?   
  . Missing 31 . 
  1 Definitely not 1,129 11.4% 
  2 Probably not 964 9.6% 
  3 Probably yes 5,064 51.2% 
  4 Definitely yes 2,804 27.8% 

Q73 CR42 Do you think smoking tobacco helps people feel more comfortable or less comfortable at 
celebrations, parties, or in other social gatherings? 

  

  . Missing 74 . 
  1 More comfortable 1,355 13.6% 
  2 Less comfortable 5,503 55.3% 
  3 No difference whether smoking or not 3,060 31.1% 

Q74 CR43 Do you agree or disagree with the following: "I think I might enjoy smoking a cigarette."   
  . Missing 57 . 
  1 I currently smoke cigarettes 542 5.5% 
  2 Strongly agree 387 4.2% 
  3 Agree 623 6.7% 
  4 Disagree 3,307 34.1% 
  5 Strongly disagree 5,076 49.5% 

Q75 IDR75 Do you think smoking cigarettes is harmful to your health?   
  . Missing 73 . 
  1 Definitely not 505 5.3% 
  2 Probably not 224 2.4% 
  3 Probably yes 789 8.6% 
  4 Definitely yes 8,401 83.7% 

Q76 OR54 Do you think it is safe to smoke tobacco for only a year or two as long as you quit after 
that? 

  

  . Missing 84 . 
  1 Definitely not 5,367 52.8% 
  2 Probably not 1,826 18.6% 
  3 Probably yes 1,794 18.9% 
  4 Definitely yes 921 9.6% 

 AGECIG10 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 10 
or 11 years old 

3,391 25.8% 

 AGECIG10L TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at less than 10 
years old 

3,391 21.7% 
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 AGECIG12 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 12 
or 13 years old 

3,391 31.2% 

 AGECIG14 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 14 
or 15 years old 

3,391 17.0% 

 AGECIG7 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 7 
or younger years old 

3,391 8.6% 

 AGECIG8 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 8 
or 9 years old 

3,391 13.1% 

 CORE15 CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who wanted to stop smoking 1,373 81.5% 

 CORE16 CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who tried to stop smoking during the past 12 
months 

1,446 80.5% 

 CORE17 CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who think they would be able to stop smoking 1,446 88.5% 

 CORE18 CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who have received help/advice to stop smoking 
from a program or professional 

1,689 23.6% 

 CORE19 SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who were exposed to tobacco smoke at home in the past 7 
days 

9,987 56.0% 

 CORE20 SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who were exposed to tobacco smoke in enclosed public 
places in the past 7 days 

9,983 66.2% 

 CORE21 SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who were exposed to tobacco smoke at outdoor public 
places in the past 7 days 

9,981 67.4% 

 CORE22 SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who saw anyone smoking inside the school building or 
outside on school property in the past 30 days 

9,951 55.2% 

 CORE23_ID KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who definitely think other people's cigarettes 
smoking is harmful to them 

9,971 73.6% 

 CORE24 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who are in favor of prohibiting smoking in 
enclosed public places 

9,946 88.8% 

 CORE25 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who are in favor of prohibiting smoking at 
outdoor public places 

9,972 80.1% 

 CORE26A Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who bought the cigarettes 
they last smoked from a store, shop, street vendor, or kiosk in the past 30 days 

1,446 77.9% 

 CORE26KI Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who bought the cigarettes 
they last smoked at a kiosk in the past 30 days 

1,446 10.8% 

 CORE26OW Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who got the cigarettes they 
last smoked some other way in the past 30 days 

1,446 1.6% 

 CORE26SE Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who got the cigarettes they 
last smoked from someone else in the past 30 days 

1,446 20.5% 
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 CORE26ST Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who bought the cigarettes 
they last smoked in a store or shop in the past 30 days 

1,446 63.9% 

 CORE26SV Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who bought the cigarettes 
they last smoked from a street vendor in the past 30 days 

1,446 3.3% 

 CORE27 Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who were not prevented from 
buying cigarettes in the past 30 days because of their age 

1,333 64.1% 

 CORE28CT Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought cigarettes as 
a carton 

1,341 1.5% 

 CORE28IN Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought cigarettes as 
individual sticks (singles) 

1,341 69.5% 

 CORE28LS Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought tobacco and 
rolled their own 

1,341 1.5% 

 CORE28PA Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought cigarettes as 
a pack 

1,341 27.6% 

 CORE29_1 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes 
is less than Rp. 15,000 

4,965 10.8% 

 CORE29_2 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes 
is Rp. 15,000 to Rp. 20,000 

4,965 41.6% 

 CORE29_3 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes 
is Rp. 21,000 to Rp. 25,000 

4,965 36.7% 

 CORE29_4 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes 
is Rp. 26,000 to Rp. 30,000 

4,965 7.5% 

 CORE29_5 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes 
is Rp. 31,000 to Rp. 35,000 

4,965 1.9% 

 CORE29_6 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes 
is Rp. 36,000 to Rp. 40,000 

4,965 0.7% 

 CORE29_7 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes 
is Rp. 41,000 to Rp. 50,000 

4,965 0.8% 

 CORE30_ID MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who saw or heard anti-cigarette messages in the media 
in the past 30 days 

9,966 77.8% 

 CORE31A_ID MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who saw or heard any anti-cigarette media messages at 
sporting or other community events in the past 30 days 

9,951 29.5% 

 CORE31B_ID MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who attended sporting or other community events in the 
past 30 days who saw or heard any anti-cigarette messages at the events 

5,482 53.0% 

 CORE32A MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of current tobacco smokers who noticed health warnings on 
cigarette packages in the past 30 days 

1,782 86.8% 

 CORE32B MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of current tobacco smokers who thought about quitting smoking 
in the past 30 days because of health warnings on cigarette packages 

1,782 51.3% 
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 CORE32C MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of current tobacco smokers who noticed health warnings on 
cigarette packages in the past 30 days, who thought about quitting smoking because of the 
health warnings 

1,556 59.2% 

 CORE32D MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of never tobacco smokers who thought about not starting smoking 
in the past 30 days because of health warnings on cigarette packages 

3,776 39.1% 

 CORE33 MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who were taught about the dangers of tobacco use in 
class during the past 12 months 

9,915 60.1% 

 CORE34A MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who saw someone using tobacco on television, videos, or 
movies in the past 30 days 

9,975 50.1% 

 CORE34B MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who watched television, videos, or movies in the past 
30 days who saw someone using tobacco on television, videos, or movies 

8,769 56.9% 

 CORE35A_ID MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who saw cigarette marketing at points of sale in the 
past 30 days 

9,929 55.5% 

 CORE35B_ID MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who visited points of sale in the past 30 days who saw 
any cigarette marketing at the points of sale 

8,466 65.0% 

 CORE3637_ID MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of never cigarette smokers who had something with a cigarette 
product brand logo or who might use or wear something that has a cigarette company or product 
name or picture on it 

6,200 22.3% 

 CORE37_ID MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who had something with a cigarette product brand logo 
on it 

9,877 11.0% 

 CORE38 MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who were ever offered a free tobacco product from a 
tobacco company representative 

9,971 6.6% 

 CORE3940_ID TOBACCO USE: Percentage of never cigarette smokers who were susceptible to using cigarettes in 
the future 

6,201 8.2% 

 CORE41 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who definitely think that once someone starts 
smoking tobacco it is difficult to quit 

9,961 27.8% 

 CORE42 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who think that smoking tobacco helps people feel 
more comfortable at celebrations, parties, and social gatherings 

9,918 13.6% 

 CORE43 TOBACCO USE: Percentage of never tobacco smokers who thought they might enjoy smoking a 
cigarette 

5,922 3.2% 

 CSLT TOBACCO USE: Percentage of youth who currently use smokeless tobacco products 9,857 1.3% 

 CSMK TOBACCO USE: Percentage of youth who currently smoke any tobacco products 9,967 19.2% 

 CSMKCIG TOBACCO USE: Percentage of youth who currently smoke cigarettes 9,398 19.6% 

 CSMKOTH TOBACCO USE: Percentage of youth who currently smoke tobacco products other than cigarettes 9,828 3.1% 

 CTOB TOBACCO USE: Percentage of youth who currently use any tobacco products 9,989 19.8% 
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 DUALUSE Percentage of youth who both currently smoke any tobacco products and use smokeless tobacco 
products 

9,975 0.6% 

 ESLT TOBACCO USE: Percentage of youth who ever used any smokeless tobacco products 9,862 3.4% 

 ESMK TOBACCO USE: Percentage of youth who ever smoked any tobacco products 9,977 39.5% 

 ESMKCIG TOBACCO USE: Percentage of youth who ever smoked cigarettes 9,808 38.9% 

 ESMKOTH TOBACCO USE: Percentage of youth who ever smoked tobacco products other than cigarettes 9,804 9.0% 

 ESMKSHI Percentage of youth who ever smoked shisha 9,980 10.6% 

 ETOB TOBACCO USE: Percentage of youth who have ever used any tobacco products 9,989 40.7% 

 FSMKCIG TOBACCO USE: Percentage of youth who smoked cigarettes on 20 or more days of the past 30 days 9,398 3.5% 

 NUMCIG0 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked less than 1 cigarette per day, 
on the days that they smoked 

1,712 27.7% 

 NUMCIG1 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 1 cigarette per day, on the 
days that they smoked 

1,712 33.8% 

 NUMCIG11 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 11 to 20 cigarettes per day, 
on the days that they smoked 

1,712 2.0% 

 NUMCIG2 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 2 to 5 cigarettes per day, on 
the days that they smoked 

1,712 28.8% 

 NUMCIG20 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked more than 20 cigarettes per 
day, on the days that they smoked 

1,712 1.2% 

 NUMCIG6 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 6 to 10 cigarettes per day, on 
the days that they smoked 

1,712 6.5% 

 NUMCIG6M TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 6 or more cigarettes per day, 
on the days that they smoked 

1,712 9.7% 

 OPT45 Percentage of youth who have one or more parents who smoke 9,930 42.5% 

 OTOB Percentage of youth who currently use any tobacco products other than cigarettes 9,981 3.9% 

 SMKDEP TOBACCO USE: Percentage of current tobacco smokers who were showing signs of smoking 
dependence 

1,742 51.0% 
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